

济宁银保监分局贯彻落实国家乡村振兴战略,积极采取措施,引导辖区银行机构,围绕金融助力乡村振兴工作,拓宽涉农增信渠道,强化银保合作,推动金融服务乡村振兴高质量发展。济宁行业协会组织银行机构创新开展金融助力乡村振兴系列主题宣传活动,聚焦“三农”重点领域和薄弱环节,加大“三农”信贷投放力度,助推乡村振兴。即日起,齐鲁晚报·齐鲁壹点鲁南融媒中心联合济宁行业协会推出金融助力乡村振兴系列主题报道。

邹城农商银行推出“服水土、接地气、益大众”的举措

巧引金融“活水”,助力乡村产业振兴

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张夫稳 崔常松

创新“按揭农业”信贷模式,助力现代高效农业发展,让普通农户也能享受发展“红利”;支持新型农业经营主体,赋能食用菌产业集约化经营、智能化生产,带动农民增收致富……作为服务“三农”和乡村振兴的主力军,邹城农商银行通过这些“服水土、接地气、益大众”的举措,巧引金融活水润泽乡土沃野,奏响金融服务乡村振兴的时代“强音”。

把现代农业送上快车道

12月7日,站在邹城中心店镇按揭草莓产业示范园自家的大棚内,看着次第开放的白色小花和一颗颗乳白色草莓点缀在青翠欲滴的绿叶间,30出头的肖冰正遭遇“幸福的烦恼”。虽然种植的半棚“白雪公主”尚未成熟,年轻亲友的尝鲜“订单”让他即欢喜又有些“失落”,这种低产高价的网红草莓种少了。

3个多月前,他做梦也没想到,在邹城农商银行贷款支持下,自己竟能像买房似的“按揭”买草莓大棚。大学毕业后,他在外地帮朋友种植果品数年,积累了技术但没攒下多少钱。得知家附近盖起成片的草莓大棚对外认购,他毅然返乡创业,手头不宽裕只够买一个大棚的窘境被按揭农业模式轻松打破,顺利买下3个草莓大棚。

肖冰种了两棚“甜宝”、半棚“雪里香”、半棚“白雪公主”,3棚草莓元旦前后将集中上市,一直卖到明年五一,预计利润15万余元。按揭模式下,一个大棚“变成”3个大棚,“拎包入住式”种植,

让他创业致富的梦想近在咫尺。

全款买下这3个大棚需53万元,肖冰首付三成仅花了15.9万元,从邹城农商银行按揭贷款37.1万元,他轻松跨过高效农业设施建设投入过大的门槛。

中心店镇有着30多年的草莓种植历史,全镇有1.2万人从事草莓种植,年产草莓4.5万吨。按照济宁市委市政府发展“按揭农业”的决策部署,邹城探索出一条政府主导、国企投资、部门联动、金融赋能、农户按揭的现代高效农业发展路径。今年7月份,中心店镇根据上述发展路径在大元村旁率先启动建设了按揭草莓产业示范园。

产业园一期占地550亩,建设了92个大棚,已全部被农户认购,并投入使用种上草莓。二期占地550亩,将建设100座大棚;核心区占地200亩,将按照“一核、四区”的总体布局规划配套建设工厂化种苗繁育、高科技术展示、智慧农业生产、观光采摘、分拣加工、仓储、冷链物流配送及综合服务等功能区,建成集种苗繁育、种植销售、农业技术推广与咨询等“产学研”于一体的综合性、现代化农业产业园区。



中心店镇按揭草莓产业示范园。

上世纪80年代初,邹城大束镇一带的农民便开始了个体户式的蘑菇种植,后在政府引导下,通过招商引资,短短时间内,大束镇就培育起一批骨干蘑菇生产企业,其也成为全国知名的食用菌之乡。

随着大束镇食用菌产业快速发展,各类新型农村经营主体如雨后春笋般涌现,山东友和生物科技有限公司(下称山东友和)就是其中的一家。作为离大束最近、与农民最亲的银行,邹城农商银行一直不遗余力赋能食用菌产业发展,当然也包括山东友和。

山东友和成立于2008年,成立之初,邹城农商银行便贷款200万元助力其发展壮大,随后贷款支持力度不断增大。山东友和逐渐发展成为下设山东友硕生物科技有限公司和山东友泓生物科技有限公司两家全资子公司,集食用菌种植、加工、销售和服务于一体的综合性农业产业化企业。

2019年,山东友泓生物科技有限公司(下称山东友泓)投建了蘑菇小镇的食用菌工厂化生产区。走进位于大沙河湿地北侧,京沪高铁连接线以东的蘑菇小镇,一座现代化超级工厂映入眼帘,标准化的无尘车间、自动化的流水生产线、生产线上种出

一瓶瓶金针菇……现代工业与金针菇种植在这里完美融合。

除了先进的生产设备和工艺,山东友泓还与法国施耐德合作开发了生产物联网信息平台,平台上数据繁多实时变化,“平台通过对各项生产数据自动采集,实现生产、技术、采购信息互通,提升了食用菌产业的智能化、信息化水平,可以说这里实现了设备、工艺和种植的完全物联。”山东友和总经理助理、工会主席任德祯自豪地说。

目前,山东友泓的超级工厂可日装瓶32万瓶,日产金针菇160吨,年产值近3亿元,就地培养转化新型职业农民550余人,实现了社会效益、经济效益与生态效益的有机统一。任德祯说,从最初的山东友和贷款200万,到如今山东友泓贷款5900万,公司发展壮大的每一步都离不开邹城农商银行的支持,最近邹城农商行又增加授信到1.1亿元进一步支持公司做大做强。

邹城农商银行董事长胡爱东介绍,该行已累计向包括山东友和在内的企业发放食用菌专项贷款9000余万元,向200余户食用菌种植农户发放贷款5200余万元,将金融“活水”送进食用菌产业发展的车间地头,持续为乡村产业振兴添砖加瓦。



蘑菇小镇的食用菌车间。

赋能小蘑菇长成大产业

绿色信贷、绿色债券、绿色保险

这些绿色金融知识,您知道吗?

一、什么是绿色金融?

近年来,我国已经将绿色发展提升至国家发展战略的最高层面,同时强调了构建绿色金融体系对绿色发展的关键作用。中国在世界上首次提出了“构建绿色金融体系”的概念,努力推动绿色金融在全球主流化。但绿色金融对普通百姓又是一个较为陌生的概念。绿色金融是指为支持环境改善、应对气候变化和资源节约高效利用的经济活动,即对环保、节能、清洁能源、绿色交通、绿色建筑等领域的项目投融资、项目运营、风险管理等所提供的金融服务。

二、当前我国绿色金融发展情况如何?

当前我国绿色金融呈现出全面提速的良好发展态势,并在多个方面走在了国际前沿。从国内看,绿色金融体系初步建立。

绿色金融顶层设计和基础性制度安排逐步健全,绿色金融的政策激励手段不断丰富。绿色投融资渠道不断拓宽,创新型绿色金融工具大量涌现。从国际看,我国绿色金融发展已经走在国际前沿,成为全球绿色金融发展的引领者和示范者。

三、当前的主要绿色金融产品有哪些?

我国目前的绿色金融产品及工具主要有绿色信贷、绿色债券、绿色股票指数和相关产品、绿色发展基金、绿色保险、碳金融等金融工具。

绿色信贷是绿色金融体系中的重要组成部分。近年来银行业金融机构大力发展绿色信贷,支持绿色、循环、低碳经济发展,助推经济结构调整和产业结构转型升级,取得了社会效益和经济效益“双丰收”。目前,中国是全

球仅有的三个建立绿色信贷指标体系的经济体之一。同时,绿色信贷的业务种类范围也在不断创新扩大,例如今年7月16日全国碳排放交易市场正式开放后推出的碳排放权质押贷款业务,它是指分配给重点排放单位的碳排放额度作为质押物,由银行业金融机构向符合条件的市场主体发放的在约定期限内还本付息的贷款。该贷款模式通过在人民银行征信中心动产融资统一登记公示系统对企业持有的、用于贷款质押的碳排放配额进行质押登记和公示,可以缩减融资综合成本,截至2021年9月末,济宁市发放碳排放权抵押贷款2500万元。

绿色债券是为有环境效益的绿色项目提供融资的一种债务融资工具,作为绿色金融体系的重要组成,对于解决期限错

配,拓宽绿色项目融资渠道、降低绿色企业融资成本具有重要作用。

绿色保险,狭义的绿色保险是指环境污染责任保险,是以企业发生污染事故对第三者造成的损害依法应承担的赔偿责任为标的的保险。广义的绿色保险是通过保险产品的绿色化设计,将低碳、环保等绿色发展理念融入到保险产品之中去,借力保险的风险管理机制及其派生功能,从而达到助推经济社会活动“绿色化”的目的。许多保险公司推出了系列创新型的绿色保险产品,绿色建筑保险、生猪保险(将相关的保险理赔与病死牲畜无害化处理之间建立了联动机制)、船舶污染责任保险、森林保险、光伏保险、风力发电指数保险、太阳辐射指数保险、农业天气指数保险等。

四、目前济宁市绿色金融发展的情况如何?

近年来,济宁市金融系统认真贯彻执行绿色金融发展政策,积极创新绿色金融产品,支持绿色、循环、低碳经济发展,助推经济结构调整和产业结构转型升级。截至2021年9月末,全市金融机构绿色信贷余额达到221.99亿元,较年初增加93.56亿元、增长72.85%,同比多增加59.63亿元,重点投向了基础设施绿色升级、生态环境、节能环保、清洁能源等产业,较好促进了经济高质量发展,实现了经济效益和社会效益的双丰收。

(济宁市金融学会)



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点